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 در ارتباط با ساختارهای مؤثر در تعرق درختی چند ساله، کدام مورد درست است؟  -1
 شوند. های هوایی گیاه یافت می( همۀ آنها، منحصراً در قسمت1
 شوند.بندی میبافت پوششی گیاه طبقه سامانۀ های( همۀ آنها، جزء یاخته2
 های خود را باز کنند. توانند تحت تأثیر عواملی منفذ درون یاخته( بعضی از آنها، می3
 .کاهندهای خود مییاختهیون پتاسیم از میزان  ( بعضی از آنها، در هوای بسیار مرطوب، 4

های خاک، کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل  طبق اطلاعات کتاب درسی و در ارتباط با باکتری  -2

 کند؟می

شود، ک که نبود آن، مستقیماً سبب کاهش تولید ................. میا»در صورت حذف نوعی باکتری از بافت خ

 ................. وجود دارد.« امکان

 کاهش ساخت رنا در هستۀ آوندهای آبکش گیاه -( نیترات در خاک اطراف ریشه 1

 های گیاهان توقف انتقال آمونیوم به سمت برگ -( آمونیوم در ریشۀ گیاهان نهاندانه 2

 کاهش مقدار یون متصل به بارهای منفی گیاخاک  -( آمونیوم در پی مصرف مواد آلی 3

 حاوی اکسیژن و نیتروژن توقف تولید یون  -( آمونیوم به دنبال تثبیت مولکول نیتروژن 4

 تر از سایرین است؟ نزدیک  هاهای دارای صفحة آبکشی به کدام یاختهدر ساقة یک درخت ده ساله، یاخته -3
 ( دارای هستۀ درشت مرکزی با توانایی تقسیم بالا  2       ( تشکیل دهندة بیشترین حجم ساقه                       1
 ( حاوی ترکیبات لیپیدی و نفوذناپذیر نسبت به آب4شکلِ فاقد دیوارة عرضی                            ( آوندی دوکی3

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -4

 کند.« طور طبیعی در درختان دارای مریستم پسین، .................. شرایط را برای .................. فراهم می »به

 آبخشک و کم افزایش ماندگاری گیاه در نواحی –ها ( افزایش ریزش برگ1

 کاهش شدید قطر تنۀ گیاه  –ها یاخته ها به فضای بین( افزایش ورود آب از رگبرگ2

 هاافزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ –( کاهش عامل اصلی انتقال شیرة خام 3

 های معدنی به درون استوانۀ آوندی توقف پمپ یون –( کاهش شدید رطوبت هوای اطراف 4

 ؟ است درستبا توجه به شکل زیر، کدام عبارت در رابطه با الگوی جریان فشاری  -5
 .شود(، بالای بریدگی دچار تورم می2( و ) 1با حذف پوست درخت میان بخش )( 1

 طورحتم توانایی تولید مواد آلی از معدنی را در حضور نور دارد.(، به1بخش )( 2

 شود. ( وارد آوند آبکش می3پس از بارگیری آبکشی مواد، آب تنها از بخش ) ( 3

 جیبرلین بر روی میوه دارد.  فشانه کردنا( اثری مشابه با 2کاهش تعداد بخش )( 4
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هایی های انتقال مواد در عرض ریشه، توانایی عبور از یاختهب و مواد معدنی تنها از طریق دو روش از روشآ -6

ها به یکدیگر شباهت  ای خود را دارند. این دو روش در کدام ویژگی با آرایش خاص سوبرین در دیوارة یاخته

 دارند؟ 

 شکل هایی با ظاهر نعلی عبور از یاخته - زا                  بامکان مشاهده در لایة ریشه  -الف

 کنندة غشای یاختههای تسهیل عبور آب از پروتئین -جایی مواد                                 دسرعت جابه  -ج
 ( »الف«، »ب«، »ج« و »د«       4( »الف«، »ب« و »د«             3( »الف« و »ب«                   2( »الف«                 1

هایی با انشعابات فراوان دارد. در صورت تهیة  شکل و ریشههای سوزنیگیاه علفی را در نظر بگیرید که برگ -7

 مشاهده کرد؟  تواننمی برش از ساقه و ریشة این گیاه، کدام مورد را 

 های آوندی در ساقه( دوایر متحدالمرکزی از استوانه1
 ( آوندهای چوبی کوتاه و فاقد دیوارة عرضی در مرکز ریشه  2
 پوست ریشه های درونپنبه در دیوارة پشتی یاخته( رسوب چوب3
  زاجیشدن ناحیۀ نزدیک به روپوست ساقه در صورت استفاده از کارمن ( قرمز4

 کند؟ کدام عبارت مقایسة درستی از انواع کودها را بیان می -8
 کند. ( کودی که شباهت زیادی به ساختار گیاخاک دارد، مواد معدنی را به سرعت آزاد می1
 دهد.راحتی در اختیار گیاه قرار می شود، مواد معدنی را به( کودی که سبب رشد سریع آزولا می2
 تر است. هزینهتر و کمشود، بسیار سادهطور متناوب در آن مشاهده میها بهرانی از باکتری( کودی که برون3
 شود.  ساز است، معمولاً به همراه کود زیستی به خاک افزوده میهای آمونیاک( کودی که منبع تأمین مواد باکتری4

شود و های هوایی گیاه شمعدانی، مقداری از نور محیط به گیاه تابیده میبه منظور آزمایش عملکرد روزنه -9

یابد. کدام مورد نتایج مشابهی با آزمایش  کنندة نگهبان روزنة گیاه افزایش میهای احاطه فشار اسمزی یاخته

 بالا دارد؟ 
 اکسید  دیکربن بیش از حدمبود ک( قرارگرفتن در محیطی با 1

 ( قرارگرفتن در شرایط محیطی ایجادکنندة شبنم  2
 ها در طول روز ای مشابه کاکتوس( رفتار روزنه3
 ( افزایش مقدار آب واردشده به درون گیاه 4

 است؟   درستهای همزیست با گیاهان طبق اطلاعات کتاب درسی، کدام عبارت دربارة دو گروه مهم باکتری -10
 ( فقط بعضی از آنها، توانایی تولید بخشی از مواد آلی مورد نیاز خود را دارند.  1
 توانند میزان نیتروژن تثبیت شده در خاک را افزایش دهند.( همۀ آنها، می2
 کنند.ریشۀ گیاهان سویا و یونجه زندگی می ة( فقط بعضی از آنها، در گر3
توانند حداکثر دو نوع گاز مختلف را از جو جذب کنند.( همۀ آنها، می4
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های زردرنگی به دور گیاهانی با  های زراعی یک زمین کشاورزی جهت بهبود وضعیت کشت، ساقه در بررسی  -11

های سودمند یا زیانمند این گیاهان با محیط، کدام کنشمانند مشاهده شد. در ارتباط با برهم های پروانه گل

 مورد به درستی بیان شده است؟ 
 باشد. گیاهان می انگلی با دیگر ۀهای گیاه از علل برقراری رابطدر بررسی گیاه زردرنگ، فقدان سبزدیسه در برگ( 1
 شود.در بررسی فعالیت هر باکتری موثر در تامین نیتروژن در خاک این گیاه، تولید نوعی یون مثبت مشاهده می( 2

 در بررسی خاک زراعی پس از مرگ گیاهان، لایۀ سطحی خاک غنی از نیتروژن قابل استفادة گیاه خواهد بود.( 3
 کند.ای به سامانۀ بافت آوندی گیاه نفوذ میانگلی موجود، اندام مکنده همانند قارچ ریشه  ۀدر بررسی رابط( 4

ارد زیر معرف سازوکاری جهت سازش با محیط در گیاهان و مطابق با اطلاعات کتاب درسی، چند مورد از م -12

 است؟

 های بافت پارانشیم جهت جذب آب فراوانافزایش فاصله میان یاخته– الف 

 های روپوستی تمایز یاخته ةانداختن رطوبت هوا در نتیجبه دام   – ب

 های حرادرختان در جنگل ة گرایی منفی ریشزمین  –ج 

 لایهتک  فرورفتگی غارمانند در مجاورت روپوست –د
1 )1                                   2 )2                                   3 )3                                  4  )4 

 است؟ درستشدة درخت گلابی، چند مورد، در ارتباط با تنة چوبی -13

 ترین بخش آن، فاقد دو نوع مریستم پسین)کامبیوم( است.وسیع  -الف

 ها به سمت داخل بیشتر است. ترین لایه، تکثیر یاختهدر مجاورت نازک  -ب

 کنند. هر دو نوع کامبیوم، نقش اصلی را در تشکیل پوست درخت ایفا می -ج

 گیرند.هم فشرده با قدرت تقسیم بالا در معرض آسیب قرار می های بهبا کندن پوست درخت، یاخته -د

1 )1                                   2 )2                                   3 )3                                  4  )4 

 های زیستی قرار دارد؟ دانه، در گروه متفاوتی از مولکولشده در گیاهان نهانکدام ترکیب ساخته -14
 کند. ل بعضی گیاهان مناطق خشک، مقدار فراوانی آب جذب میو( ترکیبی که در واکوئ1
 کند. های نگهبان روزنه تحریک می( ترکیبی که حضور نور، انباشت آن را در یاخته2
 شود. تر ریشه به خاک میو باعث نفوذ آسان شود( ترکیبی که از کلاهک ترشح می3
 کند.پوست ریشه رسوب میهای درون( ترکیبی که در دیوارة جانبی یاخته4

 است؟  شده بیان درستی به گیاهان توسط معدنی مواد جذب  با ارتباط در عبارت، کدام -15

 . است  دسترس غیرقابل گیاهان اغلب  برای خاک، آلی ترکیبات برخی به اتصال با فسفات( 1
 . کندمی نگهداری  خود درون  ایمن صورت به را آلومینیوم  از زیادی غلظت  سرخس،  نوعی( 2
 . شودمی رنگآبی ادریسی گل گیاه خاک، در موجود جانداران  توسط اسید تولید افزایش با( 3
 . شودمی جذب خاک از نیترات یا آمونیوم یون صورت به فقط گیاهان، ةاستفاد مورد نیتروژن( 4
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رو، بخشی از فرایند رونویسی دو ژن سازندة رنای رناتنی یاختة بنیادی کبد که در مجاورت هم  شکل روبه - 16

 . کدام مورد در رابطه با این فرایند صحیح است؟ دهداند را نشان میقرار گرفته 

 ( پس از اتصال دو رشتة دنا به یکدیگر، آنزیم رنابسپاراز از دنا جدا خواهد شد.  1

 آن، ممکن است این دو ژن به شکل )              ( مشاهده شوند. ای( پس از تقسیم یاخته۲
 . کندمی محدود دنا به را رنابسپاراز  ها، دسترسیتن( پیش از آغاز رونویسی، کاهش فاصلة میان هسته ۳

 یابند. ای در فاصلة بین دو ژن اتصال میها به ناحیهانداز، گروهی از پروتئین( پیش از اتصال رنابسپاراز به راه4

 مطابق اطلاعات کتاب درسی، چند مورد از موارد زیر درست است؟ -17

 شود. ضلعی در باز متصل به قند مشاهده می در هر نوکلئوتید، یک حلقة آلی شش  -فال

 شود. ( مشاهده می OHاسید، در انتهای آزاد هر رشته، گروه فسفات یا هیدروکسیل)در هر نوکلئیک -ب

 در هر نوکلئوتید، باز آلی و گروه)های( فسفات به دو کربن مجاور اکسیژن در قند متصل هستند. -ج

 شود. ضلعی باز آلی برقرار می های ششاسید، پیوند هیدروژنی فقط بین حلقه در هر نوکلئیک -د

 ۳( 4                                    ۲( ۳                                  1( ۲( صفر                                   1

توان شود، کدام مورد را میهای فعال در فرایندهایی که از رشته)های( دنا الگوبرداری می در خصوص آنزیم -18

 بیان نمود؟ 

 ( هر آنزیمی که توانایی شکستن پیوند اشتراکی دارد، دارای خاصیت نوکلئازی است.1

 کند، ساختار سوم پروتئینی را دارد. ( هر آنزیمی که مارپیچ دنا و دو رشتة آن را از هم باز می۲

 ( هر آنزیمی که توانایی شکستن پیوند هیدروژنی دارد، در هر دوراهی همانندسازی یک عدد از آن وجود دارد. ۳

 شود. ها میاستر دارد، به سبب نوعی فعالیت خود باعث رفع اشتباه( هر آنزیمی که توانایی تشکیل پیوند فسفودی4

دربارة هر بسپاری که به طور کامل ساخته شده و محصول مستقیم رشتة رنای پیک در یاختة پوششی معده   -19

 ؟ است، کدام مورد درست است

 کند. در محل تولید خود در سیتوپلاسم، فعالیت می (1

 اند.توسط اندامکی حاوی یک نوع مولکول زیستی، ایجاد شده( ۲

 های خاصی برای هدایت شدن به سمت مقصد هستند.دارای توالی( ۳

 هم، تشکیل شده است.خوردة متصل بههای پیچساختار نهایی آن، از رشته( 4

 

 1ژن 

 ۲ژن 
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هنگام آزمایشی روی باکتری اشرشیاکلای در آزمایشگاه، ابتدا با حذف گلوکز از محیط کشت و اضافه کردن   -20

( 3( و در نهایت با افزودن گلوکز)مرحلة  2( و سپس با حذف مالتوز و افزودن لاکتوز)مرحلة  1مالتوز)مرحلة  

شده در باکتری را مورد بررسی قرار دادیم. کدام عبارت در مورد نتایج این  به محیط کشت فرایندهای انجام 

 است؟   نشدهآزمایش به درستی بیان 

 گیرد.انداز پس از اتصال قند به پروتئین صورت می( در مرحلة دوم آزمایش، اتصال پروتئین به راه1

 شود. ( در مرحلة سوم همانند مرحلة اول، تغییر تمایل اتصال نوعی پروتئین به نوعی بسپار مشاهده می۲

 تواند محل مناسب برای اتصال را به تنهایی پیدا کند. ( در مرحلة سوم همانند مرحلة دوم، رنابسپاراز می۳

 شود. ( در مرحلة اول آزمایش، در پیِ پیوستن قند به پروتئین، اتصال پروتئین به توالی نوکلئوتیدی ممکن می4

 است؟  نامناسبکدام مورد برای تکمیل عبارت زیر  -21

 طورحتم .............. .« شود، به»مطابق با مطالب کتاب درسی نوعی آنزیم که برای .............. استفاده می

 گردددر بدن گروهی از جانوران با فعالیت کاتالیزورهای زیستی تولید می -های زیستی ( تولید کاغذ و سوخت1

 برای شناسایی عامل انتقال صفت، در آزمایشات ایوری استفاده شد  -هایی با قدرت تمیزکنندگی بالا ( تولید شوینده۲

فعالیت    ۲حدود  pHبلافاصله پس از ترشح، در محیطی با   -تر در معدة انسان  های کوچکها به پپتید( تبدیل پروتئین۳

 کندمی

های حیات را  آید که اغلب ویژگیبه طور سنتی از معدة جانورانی به دست می  -های درون شیر  کردن پروتئین( دلمه4

 اندبروز داده

 های یوکاریوتی و پروکاریوتی، کدام مورد صحیح است؟ در ارتباط با یاخته -22
 دهد. شود، با ایجاد خمیدگی در دنا، سرعت رونویسی را افزایش میای که رنای ناقل در آن دچار تغییراتی می( هر یاخته1
 دهد. پیک را درون هسته انجام میآغاز همانندسازی دارد، فرایند پیرایش رنای ای که بیش از یک جایگاه( هر یاخته۲
 مشاهده است.تغییر دهد، ساختاری شبیه به تسبیح در آن قابل  را پیکتواند پایداری رنایای که می( هر یاخته۳
 حلقوی است، یک نوع رنابسپاراز در آن وظیفة ساخت انواع رنا را بر عهده دارد.  ای که دارای دنای ( هر یاخته4

. کدام  ردیگیصورت م یمتفاوت یهادر بخش  وتیوکاری ةاختی رد یسازنیپروتئ یطبق اطلاعات کتاب درس -23

 شوند؟یم دیتول اختهیاز  یکسانیمحل  هایتوسط رناتن نیدو پروتئ
 و گلوتن  م یپتاس-می( پمپ سد۲ین                                             ستامیو ه ن یپپس (1
 ی توکندریم  یهامیآنز ةو هم ستونی( ه4                             نیو هموگلوب یناقل عصب ةرندی( گ۳

 است؟  نادرستچند مورد  ،یوتیوکاری ةاختی کی یازسن یدر ارتباط با پروتئ -24

 رناتن اشغال است.   A  گاهیطور حتم، جابه  شود،یقطع م  دینواسیآم  یو توال  tRNAکه اتصال    یهر زمان  -الف

 است.  ی رناتن خال  E  گاهیطور حتم، جابه   شود،ی مشاهده م  P  گاهیدر جا  نیونی مت  دینواسیکه آم  یهر زمان  -ب

آم  tRNAحتم،   طوربه  شود،یمشاهده م  یدیپپت  وندیپ  A  گاهیکه در جا  یهر زمان  -ج در   دینواسی بدون 

 قرار دارد.  P گاهیجا

بدون    tRNA طور حتم،به رد،یگی رناتن قرار م A گاهیدر جا دینواسیآم کیحامل  tRNAکه  یهر زمان -د

 است.خارج شده  E گاهیاز جا دینواسیآم
1 )1                                   ۲ )۲                                 ۳  )۳                                   4  )4
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 کدام عبارت تکمیل کنندة مناسبی برای عبارت زیر است؟  -25

   طور حتم اند، به استر شرکت کرده دیدر تشکیل پیوند فسفو  ی آنها. فسفات .در نوعی مولکول دنا که .....»

......». . 
 در تشکیل سه پیوند اشتراکی شرکت داردآن ریبوز هر قند دئوکسی - بیشتر (1
 بیشتر است آغاز سازی آن از تعداد نقاط همانند پایانتعداد نقاط  - ( بیشتر۲

 در مقابل جایگاه پایان آن قرار دارد جایگاه آغاز همانندسازی -ة هم (۳

 قسمتی از آن به فسفولیپیدهای غشایی متصل است  -ة ( هم4
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  1تست 
 در ارتباط با ساختارهای مؤثر در تعرق درختی چند ساله، کدام مورد درست است؟ 

 شوند. های هوایی گیاه یافت می( همۀ آنها، منحصراً در قسمت1
 شوند.بندی میهای بافت پوششی این گیاه طبقه( همۀ آنها، جزء یاخته2
 های خود را باز کنند. توانند تحت تأثیر عواملی منفذ درون یاخته( بعضی از آنها، می3
 . دهندکاهش میهای خود در یاختهرا یون پتاسیم میزان ( بعضی از آنها، در هوای بسیار مرطوب، 4

 4ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  
ها صورت گیرد. مطابق متن کتاب درسی، در هوای بسیار  های هوایی، پوستک و عدسکتواند از طریق روزنهدر گیاهان، تعرق می

های کلر و پتاسیم  ها به سبب خروج یونشدن روزنهشود. بستهها بسته میکند و منفذ روزنهمرطوب شدت تعرق کاهش پیدا می

 گیرد. های نگهبان روزنه صورت میاز یاخته
  :هانهیگز ریسا یبررس 

ها در ریشۀ گیاه نیز به دلیل وجود پیراپوست  گیرند. ولی عدسکهای هوایی گیاه قرار میها و پوستک، فقط در قسمتروزنه -1

 شود.یافت می

ها عدسک باشد، و از یاخته تشکیل نشده است. ها نوعی مادۀ ترشحی)از جنس ترکیبات لیپیدی( میپوستک برخلاف روزنه -2

یاخته بین  فاصلۀ  مینیز  محسوب  گیاه  سطح  در  برآمدگی  نوعی  و  هستند  پیراپوست  جزهای  و  پوششی یاخته  ء شوند  های 

 شوند. بندی نمیطبقه

های نگهبان روزنه تحت تاثیر شرایطی مانند تغییرات  های نگهبان روزنه تشکیل شده است. و یاختهروزنه از روزن و یاخته -3 

  ( را باز کنند.ها!نه درون یاختهتوانند منفذ بین خود)اکسید، میدیمقدار نور، دما، رطوبت و کربن

 

   گیرد.های برگ صورت میمیزان تعرق در اکثر گیاهان، از طریق روزنه بیشترین 

 .ها توانایی تنظیم میزان تعرق را دارنداز بین ساختارهای مؤثر بر تعرق، تنها روزنه  

 های نگهبان تشکیل شده است. ها در گیاهان، از روزن)منفذ( و یاختهوزنهر 

 )حتی در ریشه گیاه!(  .شودعدسک در هر مکانی که پیراپوست وجود داشته باشد نیز یافت می 

 

 

 ( 98تیر  )سراسری  است؟ نامناسبگزینه برای تکمیل عبارت زیر کدام 

 « .است گیاه. ........... »یکی از شرایط
 ای  ها، افزایش مقدار فشار ریشه برگ ۀ( افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لب1
 های هوایی ( حرکت آب و املاح در آوندهای چوبی، مکش ناشی از سطح بخش2
 هایهای نگهبان روزنههای هوایی، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته( بازشدن روزنه3
 های هوایی، کاهش بخار آب در هوای اطراف  های نگهبان روزنه( کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته4

 4ۀ گزین پاسخ: 
 
 

 

 

مشابهت با کنکور 
 : 

 حواست باشه! 
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 2 تست
 کند؟های خاک، کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل میطبق اطلاعات کتاب درسی و در ارتباط با باکتری 

  شود، امکان »در صورت حذف نوعی باکتری از بافت خاک که نبود آن، مستقیماً سبب کاهش تولید ................. می

 وجود دارد.«................. 

 کاهش ساخت رنا در هستۀ آوندهای آبکش گیاه -( نیترات در خاک اطراف ریشه 2

 های گیاهان توقف انتقال آمونیوم به سمت برگ -( آمونیوم در ریشۀ گیاهان نهاندانه 3

 کاهش مقدار یون متصل به بارهای منفی گیاخاک  -( آمونیوم در پی مصرف مواد آلی 4

 حاوی اکسیژن و نیتروژن توقف تولید یون  -( آمونیوم به دنبال تثبیت مولکول نیتروژن 1
 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
کنند. درنتیجه با حذف آنها، مقدار آمونیوم در خاک کاهش ساز در پی مصرف مواد آلی آمونیوم تولید می های آمونیاکباکتری

 دارد. های مثبت )مانند آمونیوم( را در سطح خود نگه مییابد.گیاخاک با داشت بارهای منفی، یونمی

 ها:بررسی سایر گزینه 

یابد و همچنین میزان جذب نیتروژن  ساز، میزان تولید یون نیترات در اطراف ریشۀ گیاه کاهش میهای نیتراتبا حذف باکتری  -1

  ؛ یابدهای وراثتی)که نیتروژن در ساختار آنها وجود دارد( کاهش میها و مولکولشود، درنتیجه ساخت پروتئینتوسط گیاه کم می

 باشند.های آوندی آبکش فاقد هسته میولی باید دقت کنید که یاخته

شود، اما همچنان آمونیوم تولیدی توسط های نیترات ساز، تبدیل نیترات به آمونیوم در ریشۀ گیاه متوقف می با حذف باکتری  -2

 شود. های هوایی منتقل میدسترس است، و از ریشه به اندام ها برای گیاه درباکتری بقیۀ

ساز  های آمونیاکشود؛ زیرا باکتریکنندۀ نیتروژن به طورحتم سبب توقف تولید یون نیترات نمیهای تثبیتحذف باکتری  -4

(  حاوی اکسیژن و نیتروژنیون ساز را برای تولید یون نیترات)نوعی  های نیتراتنیاز باکتری  ،همچنان با تولید آمونیوم از مواد آلی

 کنند. فراهم می

 

  اند.نشدهانتقال ژن تثبیت نیتروژن به گیاهان موفق به انشمندان د هنوز 

 شود.گیاه، به یون آمونیوم تبدیل می ۀنیترات پس از جذب توسط ریش 

 . هستندگیاهان نیز قادر به تولید یون آمونیوم   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 
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 ( 98تیر  )سراسری    های همزیست با گیاهان صادق است؟دو گروه مهم باکتری  ۀکدام مورد دربار 

 .شوندهای زیرزمینی گیاه مستقر می( در بخش1
   .کنند( در شکل مولکولی نیتروژن جو تغییر ایجاد می2
   .دهندهای مربوط به تثبیت کربن را انجام می( واکنش3
   .آورندمواد عالی مورد نیاز خود را از گیاهان به دست می ۀ( هم4

  2 ۀپاسخ: گزین 

  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 3ست ت
 تر از سایرین است؟ نزدیک  هاهای دارای صفحة آبکشی به کدام یاختهدر ساقة یک درخت ده ساله، یاخته

 ( دارای هستۀ درشت مرکزی با توانایی تقسیم بالا  2       ( تشکیل دهندۀ بیشترین حجم ساقه                       1
 ( حاوی ترکیبات لیپیدی و نفوذناپذیر نسبت به آب4شکلِ فاقد دیوارۀ عرضی                            ( آوندی دوکی3

 2ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

هایی با  های کامبیوم آوندساز که از یاختهباشد. مطابق شکل کتاب درسی یاختههای آوندی آبکش میتعبیر صورت سوال یاخته

تر  ها نزدیکاند، نسبت به سایر موارد به این یاختههستۀ درشت مرکزی و با توانایی تقسیم بالا)یاختۀ مریستمی( تشکیل شده

 . ندارد وجود نخستین ابکش آوند ساله ده گیاه در کنید دقتهستند. 

 : هاسایر گزینه بررسی 
 دهند. بیشترین حجم ساقه را آوندهای چوب تشکیل می -1

دوکی  -3 یاختهآوندهای  این  که  هستند  تراکئیدها  دیوارۀ شکل،  ها 

                            ، نداریم.(شکلِ فاقد دیوارۀ عرضیآوندی دوکی )عرضی دارند.

چوب  -4 یاختهپنبهترکیبات  در  موجود  جزو ای  پیراپوست،  های 

  ترکیبات لیپیدی و نفوذناپذیر به آب است.

 

 

  

 ( 99تیر  )سراسری    ساله فاقد چند مورد زیر است؟ ۱۰اصلی)تنه( یک درخت   ةترین بخش ساقوسیع

 های برجسته عدسک  -الف

 خام   ۀتوانایی هدایت شیر  -ب

 دو نوع سرلاد)مریستم( پسین   -ج

 ای پنبهچوب ۀهایی با دیواریاخته -د
1) 1                                    2) 2                                     3 ) 3                                  4)  4 

 3 ۀگزین پاسخ: 
 

 

  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 4ست ت
 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

 کند.« فراهم می .................. طور طبیعی در درختان دارای مریستم پسین، .................. شرایط را برای »به

 آب های خشک و کمافزایش ماندگاری گیاه در نواحی –ها ( افزایش ریزش برگ1

 کاهش شدید قطر تنۀ گیاه  –ها یاخته ها به فضای بین( افزایش ورود آب از رگبرگ2

 هاافزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ –( کاهش عامل اصلی انتقال شیرۀ خام 3

 های معدنی به درون استوانۀ آوندی توقف پمپ یون –( کاهش شدید رطوبت هوای اطراف 4

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

های  ها نوعی از سازگاری گیاهان برای زندگی در محیطها، کاهش تعداد یا سطح برگ مطابق متن کتاب درسی کاهش تعداد روزنه

 باشد.  آب میخشک و کم

 :هاسایر گزینهبررسی  
تواند باعث کاهش قطر تنۀ یک  قدر زیاد است که در یک روز گرم می بر اساس متن کتاب درسی نیروی مکش تعرق آن  -2

راحتی در اثر مکش  درخت شود؛ هرچند این کاهش اندک)نه شدید!( است. اگر آوندهای چوبی استحکام کافی نداشته باشند به

 شوند.تعرق، له می

ها را تعریق در بیشتر گیاهان، تعرق در صعود شیرۀ خام نقش اصلی دارد. خروج آب به صورت قطراتی از انتها یا لبۀ برگ  -3

گیرد. اما باید توجه کنید که تعریق در  یابد، صورت میمی  گویند، و هنگام شب یا هوای بسیار مرطوب که میزان تعرق کاهشمی

 گیرد. بعضی گیاهان علفی)نه درختان!( صورت می

شود. براساس متن کتاب درسی در هنگامی که شدت ها و کاهش تعرق میشدن روزنهکاهش شدید رطوبت هوا سبب بسته  -4

ای(  های معدنی به درون استوانۀ آوندی)ایجاد فشار ریشهکردن یونپوست همچنان به پمپهای درونیابد، یاختهتعرق کاهش می

 دهند. ادامه می
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 5تست 
است؟  درستبا توجه به شکل زیر، کدام عبارت در رابطه با الگوی جریان فشاری   

 شود.(، بالای بریدگی دچار تورم می2( و ) 1( با حذف پوست درخت میان بخش )1
 طورحتم توانایی تولید مواد آلی از معدنی را در حضور نور دارد.  (، به1( بخش )2
  شود.( وارد آوند آبکش می3( پس از بارگیری آبکشی مواد، آب تنها از بخش ) 3
 ( اثری مشابه با اسپری جیبرلین بر روی میوه دارد.2( کاهش تعداد بخش )4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
 باشد. ( آوند چوبی می3( محل مصرف و بخش ) 2( محل منبع، بخش ) 1بخش )

برای داشتن میوه باغبانی،  تعدادی از گلهای درشتمطابق متن کتاب درسی در  یا میوه تر،  را های جوان)محل مصرفها  ها( 

های بدون دانه و  بار آورند. همچنین از جیبرلین برای تولید میوهتر بههایی کمتر ولی درشتچینند تا درختان بتوانند میوهمی

 شود. ها استفاده میکردن میوهدرشت

  :هاسایر گزینهبررسی 
( به بخش  1مطابق شکل انتقال شیرۀ پرورده از بخش )  -1

می 2) صورت  بالا(  به  پایین  )از  کندن  (  صورت  در  گیرد. 

(، انتقال شیرۀ 2( و )1پوست درخت در ناحیه میان بخش )

میان این دو بخش متوقف و در قسمت پایین بریدگی دچار 

  شود.تورم می

بخش  -2 گیاهان  ذخیرهدر  هنگام های  آلی،  مواد  کنندۀ 

ۀ این مواد، محل مصرف و هنگام آزادسازی آن، محل  رذخی

آیند. به طور مثال ریشۀ گیاه شلغم در  منبع به شمار می

باشد،  سال اول، محل مصرف و در سال دوم محل منبع می

در   معدنی  مواد  از  آلی  مواد  تولید  توانایی  گیاه  این  ریشۀ 

 حضور نور)فتوسنتز( را ندارد. 

کتاب    -3 از     111صفحۀ    19مطابق شکل  پس  کتاب، 

افزایش فشار اسمزی یاخته به دلیل  های بارگیری آبکشی 

 شوند.  های آب، هم از محل منبع و هم از آوند چوبی وارد آوند آبکشی میآوند آبکش، مولکول

 

 د. هستنهای منبع ترین محلها از مهمگیاهان، برگ  در 
های آوند )چون یاخته .شودالگوی جریان فشاری مونش، آب از طریق اسمز به درون آوند چوبی وارد نمی 4در مرحلۀ  

  چوبی غشا ندارند.(

(3)  

(2)  

(۱)  

 محل مصرف

نبعمحل م  

 حواست باشه! 

 



 
 

 

آلپ آزمایشی  آزمون   پاسخنامه تشریحی 
زیست

شناسی
 

...
ذر 

نگ
م 

 ه
ت

س
ک ت

ز ی
 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 6ست ت
از روش آ از طریق دو روش  از یاخته ب و مواد معدنی تنها  توانایی عبور  انتقال مواد در عرض ریشه،  با های  هایی 

 ها به یکدیگر شباهت دارند؟ ای خود را دارند. این دو روش در کدام ویژگی آرایش خاص سوبرین در دیوارۀ یاخته

 شکل هایی با ظاهر نعلی عبور از یاخته - زا                  بامکان مشاهده در لایة ریشه  -الف

 کنندۀ غشای یاختههای تسهیل عبور آب از پروتئین -جایی مواد                                 دسرعت جابه  -ج

 ( »الف«، »ب«، »ج« و »د«       4( »الف«، »ب« و »د«               3( »الف« و »ب«                     2( »الف«                   1
 1 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

ای(  پوست)با آرایش خاص سوبرین در دیوارۀ یاختههای لایۀ درونو سیمپلاستی، توانایی عبور مواد از یاخته  ییمسیر عرض غشا 

 ویژگی مشترک این دو مسیر است.  «الف»را دارند. فقط مورد 

 :مواردبررسی  

براساس شکل و متن کتاب درسی بعد از   - درست -الف

 یابد. پوست حرکت در هر سه مسیر ادامه میدرون

از این دو مسیر توانایی عبور    -  نادرست  -ب هیچ کدام 

 شکل ندارند. های نعلیمواد را از یاخته

به    -  نادرست  -ج اینکه مواد  به دلیل  زیر  مطابق شکل 

از   اسمزی  فشار  و  پلاسمودسم  طریق  از  مستقیم  طور 

شوند، سرعت انتقال مواد  ای به یاختۀ دیگر منتقل مییاخته

 در مسیر سیمپلاستی نسبت به مسیر عرض غشا بیشتر است. 

بر اساس شکل مقابل در مسیر سیمپلاستی    -  نادرست -د

از غشا عبور نمی کنندۀ عبور مواد در مسیر سیمپلاستی  های تسهیلکنند، در نتیجه پروتئینبرخلاف مسیر عرض غشا، مواد 

 نقشی ندارند.

 

خود بخشی از یاخته محسوب   ،ای)دیوارۀ بین یاخته. کنندای عبور نمیمسیر آپوپلاستی، مواد فقط از فضای بین یاخته در 

 شود!( می

 . هستندای یاختهاند و فاقد فضای بینپوست کاملاً به همدیگر چسبیدههای درونیاخته 

 

 

گیاه ادریسی قرار    ةریش  ةزایی که در منطقریشه   ةهای لایپوست)آندودرم( و یاختههای درونویژگی مشترک یاخته

 ( 403تیر  )سراسری  دارند کدام مورد یا موارد زیر است؟  

 به ناحیه پوست ریشه تعلق دارند   -الف

 در فرایند بارگیری چوبی نقش دارند   -ب

 توانند مواد را به روش سیمپلاستی انتقال دهند می  -ج

 های سلولزی وجود دارد  در دیواره آنها منحصراً پکتین و رشته -د

 « ج»و  «ب» ،«الف» ( 4                    «د»و   «الف» (3«                    ج»و  «ب» (2                    «د» (1

 2پاسخ: گزینۀ  
 

مشابهت با کنکور 
 : 

 حواست باشه! 
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 7تست 
هایی با انشعابات فراوان دارد. در صورت تهیة برش از  شکل و ریشه های سوزنی گیاه علفی را در نظر بگیرید که برگ 

 مشاهده کرد؟  تواننمی ساقه و ریشة این گیاه، کدام مورد را 
 های آوندی در ساقه( دوایر متحدالمرکزی از استوانه1
 ( آوندهای چوبی کوتاه و فاقد دیوارۀ عرضی در مرکز ریشه  2
 پوست ریشه های درونپنبه در دیوارۀ پشتی یاخته( رسوب چوب3
  زاجیشدن ناحیۀ نزدیک به روپوست ساقه در صورت استفاده از کارمن ( قرمز4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
روب شکل  تکهمطابق  گیاهان  ریشهرو  دارای  برگلپه،  و  فراوان  انشعابات  با  سوزنیهایی  شکل  های 

بافت پارانشیممی )حاوی عناصر  های آوندی قرار دارد و استوانه  یباشند. در مرکز ریشۀ این گیاهان، 

فاقد دیوارۀ عرضی هستند(آوندی که یاخته ای متحدالمرکز در به صورت دایره   های چوبی کوتاه و 

 اند. اطراف این بافت قرار گرفته 

  :هاسایر گزینهبررسی 
  اند.های آوندی ساقه، در دوایر متحدالمرکزی سازمان یافتهمطابق شکل زیر دسته -1

پوست، دیوارۀ پشتی را  های جانبی دروندر ریشۀ بعضی از گیاهان، نوار کاسپاری علاوه بر دیواره  -3

 شوند.ها مشاهده میلپه، این نوع یاختهپوشاند. در گیاهان تکنیز می

شود. مطابق شکل زیر به دلیل  آمیزی آوندهای چوبی استفاده میزاجی برای رنگاز رنگ کارمن  -4

آمیزی  های آوندی در نزدیکی روپوست گیاه، در صورت رنگتجمع دسته

زاجی، نواحی نزدیک به روپوست ساقه بیشتر به گیاه توسط کارمن   کردن

 شوند.رنگ قرمز دیده می

 

 
 زا بیشتر است.لپه نسبت به دولپه، میزان فعالیت لایۀ ریشهگیاهان تک  در 
 شود. آمیزی سلولز استفاده میمتیل برای رنگ آمیزی لیگنین و از رنگ آبیاز رنگ کارمن زاجی برای رنگ 
 تر است. لپه، روپوست نازکدر ریشۀ گیاهان دولپه نسبت به تک 

 
 

بین    ةکنند و آوندهای آبکش فاصلمانند را ایجاد مینوعی گیاه آوندهای چوبی ظاهری ستاره   ةدر برش ارزی ریش

   برگ این گیاه صادق است؟ ۀاند به طور معمول کدام مورد دربارای را پر کرده بازوهای این بخش ستاره 

 ( 404اردیبهشت  ) 
 . بافتی وجود دارد ۀ( در ساختار دمبرگ آن سه سامان1
 .شوددمبرگ آن ایجاد می ۀجداکنند  ۀمحافظ در سمت بیرونی لای ۀ( لای2
  .ترندهای اسفنجی به روپوست زیرین نزدیکای برگ نسبت به یاختههای نرده( یاخته3
   . ای آن استنرده ۀاسفنجی پهنک بیش از هر یاخت ۀهای هر یاختکلروپلاست ۀ( تعداد سبزدیس4

 4ۀ گزین پاسخ: 
 

مشابهت با کنکور 
 : 

 حواست باشه! 
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 8تست 
 کند؟ کدام عبارت مقایسة درستی از انواع کودها را بیان می

 کند. ( کودی که شباهت زیادی به ساختار گیاخاک دارد، مواد معدنی را به سرعت آزاد می1
 دهد.راحتی در اختیار گیاه قرار می شود، مواد معدنی را به( کودی که سبب رشد سریع آزولا می2
 تر است. هزینهتر و کمشود، بسیار سادهطور متناوب در آن مشاهده میها بهرانی از باکتری( کودی که برون3
 شود.  ساز است، معمولاً به همراه کود زیستی به خاک افزوده میهای آمونیاک( کودی که منبع تأمین مواد باکتری4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

توانند به سرعت، کمبود  گیرند؛ بنابراین میکودهای شیمیایی شامل مواد معدنی هستند که به راحتی در اختیار گیاه قرار می

ها ها، جلبکوان رشد سریع باکتری تها، میاز طرفی با شسته شدن این کودها و ورود آنها به آبمواد مغذی خاک را جبران کنند.  

 و گیاهان آبزی مثل آزولا را مشاهده کرد. 
 : هاسایر گزینهبررسی  

اند. این کودها برخلاف کودهای شیمیایی،  جانداران تشکیل شده  ۀکودهای آلی همانند گیاخاک، از بقایا و اجزای درحال تجزی  -1

 کند. مواد معدنی را به آهستگی آزاد می

هایی هستند که برای خاک مفید و با فعالیت و تکثیر خود، مواد معدنی خاک را افزایش  کودهای زیستی شامل باکتری  -3

رانی)اگزوسیتوز( را  ها توانایی برون تر است. ولی دقت کنید که باکتری هزینهتر و کم دهند. استفاده از این کودها بسیار ساده می

 ندارند.

 . باشندساز مواد آلی میهای آمونیاکمنبع مواد اولیه برای باکتری -4

 

 ! آلی  مواد نه ،دهند می قرار گیاه اختیار  در را معدنی مواد شیمیایی  و آلی  ،زیستی هایکود نوع  سه هر 
 ( !داره  رو خودش خاص معایب و مزایا چیزی هر کلا)  .مزایا هم و دارد معایب هم کودی نوع  هر 

 
 

 
 
 
 
 

  

 حواست باشه! 
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 9تست 
آزمایش عملکرد روزنه تابیده میبه منظور  به گیاه  نور محیط  از  شود و فشار  های هوایی گیاه شمعدانی، مقداری 

 یابد. کدام مورد نتایج مشابهی با آزمایش بالا دارد؟ کنندۀ نگهبان روزنة گیاه افزایش میهای احاطه اسمزی یاخته
 اکسید  دیکربن بیش از حدمبود کقرارگرفتن در محیطی با ( 1

 ( قرارگرفتن در شرایط محیطی ایجادکنندۀ شبنم  2
 ها در طول روز ای مشابه کاکتوس( رفتار روزنه3
 ( افزایش مقدار آب واردشده به درون گیاه 4

  4:گزینة پاسخ 

 پاسخ تشریحی:  

شود. طبق متن کتاب درسی با جذب آب به دنبال  های هوایی گیاه مهیا میبا تاباندن نور به گیاه، شرایط برای بازشدن روزنه

آیند، و فشار اسمزی  ها به حالت تورژسانس درمیهای نگهبان روزنه، این یاختههای کلر و پتاسیم در یاختهانباشت ساکارز و یون

های نگهبان روزنه به  با افزایش مقدار آب واردشده به درون گیاه، یاخته  یابد.آنها افزایش می  ۀکنندهای روپوستی احاطهدر یاخته

 آید.حالت تورژسانس در می

   :هاگزینه سایر بررسی 
ها شود اما در صورت کاهش بیش از حد  تواند موجب بازشدن روزنهاکسید تا حد معینی میدیدقت کنید کاهش کربن  -1 

آیند و با ورود  های نگهبان روزنه به حالت پلاسمولیز در مییاخته  برای بسته شدن روزنه  شوند.ها بسته میاکسید، روزنهدیکربن

 یابد. ها، میزان فشار اسمزی آنها کاهش میاین یاخته ۀکنندهای پوششی احاطهآب به یاخته

شرایط محیطی مشابه شرایط ایجادکنندۀ شبنم    یابد ودر هنگام شب یا در هوای بسیار مرطوب، شدت تعرق کاهش می  -2

های نگهبان روزنه یاختهتوان گفت،  میدارند. پس  ها را بسته نگه می. اما دقت کنید که گیاهان به طور معمول در شب روزنه است

ها، میزان فشار اسمزی آنها کاهش این یاخته  ۀکنندهای پوششی احاطهآیند و با ورود آب به یاختهبه حالت پلاسمولیز در می

 یابد.می

شوند. در های هوایی در روز بسته و در شب باز میها برای کاهش میزان تعرق، روزنهدر گیاهانی همچون برخی از کاکتوس -3

ها،  این یاخته  ۀکنندهای پوششی احاطهآیند و با ورود آب به یاختههای نگهبان روزنه به حالت پلاسمولیز در میهنگام روز یاخته

 یابد.میزان فشار اسمزی آنها کاهش می
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 10ست ت
 است؟   درستهای همزیست با گیاهان طبق اطلاعات کتاب درسی، کدام عبارت دربارۀ دو گروه مهم باکتری

 ( فقط بعضی از آنها، توانایی تولید بخشی از مواد آلی مورد نیاز خود را دارند.  1
 توانند میزان نیتروژن تثبیت شده در خاک را افزایش دهند.( همۀ آنها، می2
 کنند.ریشۀ گیاهان سویا و یونجه زندگی می ۀ( فقط بعضی از آنها، در گر3
 توانند حداکثر دو نوع گاز مختلف را از جو جذب کنند.( همۀ آنها، می4

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

ها، نوعی باکتری ها برخلاف ریزوبیوم های همزیست با گیاهان هستند. سیانوباکتریها دو گروه از باکتریها و سیانوباکتریریزوبیوم

 فتوسنتزکننده هستند که توانایی تولید بخشی از مواد آلی مورد نیاز خود را دارند. 

  ها:بررسی سایر گزینه 
ها پردازد، درنتیجه این باکتریهای هوایی( به تثبیت نیتروژن میهای دمبرگ و ساقۀ گیاه)قسمتها در قسمتسیانوباکتری -2

 شده در خاک را ندارند.ها توانایی افزایش میزان نیتروژن تثبیتبرخلاف ریزوبیوم

کنندۀ  هایی به نام گرهک)نه گره!(، نوعی باکتری تثبیتدر ریشۀ گیاهانی مانند سویا، نخود و یونجه و در محل برجستگی  -3

 کند. نیتروژن به نام ریزوبیوم زندگی می

ها علاوه بر این گازها، توانایی توانند گازهای اکسیژن و نیتروژن موجود در هوا را جذب کند، ولی سیانوباکتریها میریزوبیوم  -4

 گیرد.(  برای فتوسنتز صورت می اکسیددیگاز کربن)جذب اکسید را از جو نیز دارد.دیجذب گاز کربن 

 

 هاست.از نیتروژن تثبیت شده در خاک، حاصل عملکرد زیستی باکتری بخشی 

 کند. نیتروژن به صورت همزیست با گیاهان زندگی نمی ۀکنندهر باکتری تثبیت 

 

 
 
 
 

 حواست باشه! 
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ای  دار چه مشخصه گیاهان دانه  ةهای همزیست با ریشهای همزیست با گیاهان برخلاف قارچ دو گروه مهم باکتری 

 ( 98تیر  )سراسری    دارند؟
 .سازندآلی می ۀ( با کمک انرژی نور خورشید ماد1
   .کنند( برای گیاهان مواد معدنی و فسفات فراهم می2
 . کنندهای غیرهوایی گیاهان دریافت می( مواد آلی را از اندام3
   .کنندرا به نیتروژن قابل استفاده گیاهان تبدیل می و( نیتروژن ج4

 4ۀ گزین :پاسخ 

  

مشابهت با کنکور 
 : 



 
 

 

آلپ آزمایشی  آزمون   پاسخنامه تشریحی 
زیست

شناسی
 

...
ذر 

نگ
م 

 ه
ت

س
ک ت

ز ی
 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 11تست 
های های زردرنگی به دور گیاهانی با گل های زراعی یک زمین کشاورزی جهت بهبود وضعیت کشت، ساقه در بررسی 

های سودمند یا زیانمند این گیاهان با محیط، کدام مورد به درستی کنشمانند مشاهده شد. در ارتباط با برهمپروانه

 بیان شده است؟ 
 باشد. گیاهان می انگلی با دیگر ۀهای گیاه از علل برقراری رابطدر بررسی گیاه زردرنگ، فقدان سبزدیسه در برگ( 1
 شود.در بررسی فعالیت هر باکتری موثر در تامین نیتروژن در خاک این گیاه، تولید نوعی یون مثبت مشاهده می( 2

 در بررسی خاک زراعی پس از مرگ گیاهان، لایۀ سطحی خاک غنی از نیتروژن قابل استفادۀ گیاه خواهد بود.( 3
 کند.ای به سامانۀ بافت آوندی گیاه نفوذ میانگلی موجود، اندام مکنده همانند قارچ ریشه  ۀدر بررسی رابط( 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

رابطۀ    -1کنندۀ دو رابطۀ همزیستی این گیاه با سایر جانداران است:  مطرح  واران اشاره دارد وبه گیاهی از تیرۀ پروانه   صورت سوال

های ریزوبیوم موجود در گرهک این گیاه. مطابق متن کتاب درسی در ریشۀ رابطۀ باکتری -2انگلی این گیاه با گیاه انگل سس  

کند. هنگام کنندۀ نیتروژن به نام ریزوبیوم زندگی میهایی به نام گرهک، نوعی باکتری تثبیتاین گیاهان و در محل برجستگی

دقت کنیدکه گیاخاک    کند.روژن را ایجاد میتماند و گیاخاک غنی از نیهای آنها در خاک باقی میمرگ این گیاهان، گرهک 

 همان لایۀ سطحی خاک است. 

 ها:بررسی سایر گزینه 

باشد، درنتیجه این گیاه توانایی گیاه سس فاقد برگ و سبزدیسه)کلروپلاست( می -1

این مواد به گیاهان دیگر    ۀ تولید مواد آلی مورد نیاز خود)فتوسنتز( را ندارد و برای تهی

 وابسته است. 

شکل   -2 باکتری  99صفحۀ    1  مطابق  گیاهان،  رشد  محل  خاک  در  های  کتاب، 

شود که با استفاده از یون آمونیوم نوعی یون منفی)نیترات(  ساز نیز مشاهده مینیترات

 کند.تولید می
مکندۀ خود را به    در رابطۀ انگلی بین گیاه سس و این گیاه، گیاه سس اندام  -4

بافت می  سامانۀ  وارد  گیاه  بین  آوندی  همزیستی  رابطۀ  در  که  صورتی  در  کند. 

ریشه، این جاندار اندام مکندۀ خود را وارد سامانۀ بافت آوندی گیاه دانگان و قارچنهان

  کند.نمی

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

  

 حواست باشه! 

 کنند. کننده دریافت میتمام آب و مواد غذایی مورد نیاز خود را از گیاهان فتوسنتز ،از گیاهان انگل برخی  

 خوار قادر به فتوسنتز هستند. گیاهان گوشت  

 گیرید. ببا گل گیاهان جالیزی اشتباه را  و نباید آن ل جالیزی یک نوع گیاه انگل استگ 

    کند.علاوه بر مواد آلی، مواد معدنی را نیز با اندام مکنده از سامانۀ آوندی گیاه دریافت می سسیاه گ 
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تواند با گیاهان کوچک و فراوان تالاب شمال و مزارع برنج  جانداری که در کتاب درسی مطرح شده است و می   ۀدربار

  ( 402خارج  )سراسری  همزیستی برقرار کند کدام عبارت درست است؟   ةکشور رابط
   .های دیگری داردها و پروتئین( همانند اوگلنا به همراه دنای خود هیستون1
 .را دارد aکلروپلاست خود کلروفیل  ۀ( برخلاف اسپیروژیر در سبزدیس2
  .کندها کربن را تثبیت میای از واکنش( برخلاف جلبک قرمز طی چرخه3
 .تواند مستقیماً از نیتروژن جو استفاده کند( همانند ریزوبیوم می4

 4ۀ گزین پاسخ: 

 

مشابهت با کنکور 
 : 
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12تست   
 ارد زیر معرف سازوکاری جهت سازش با محیط در گیاهان است؟و مطابق با اطلاعات کتاب درسی، چند مورد از م

 های بافت پارانشیم جهت جذب آب فراوانافزایش فاصله میان یاخته–  الف

 های روپوستی تمایز یاخته ةانداختن رطوبت هوا در نتیجبه دام   – ب

 های حرادرختان در جنگل ة گرایی منفی ریشزمین  –ج 

 لایهتک  فرورفتگی غارمانند در مجاورت روپوست –د
1) 1                                    2) 2                                     3 ) 3                                  4)  4 

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
  اند.در ارتباط با سازش گیاهان با محیط به درستی مطرح شده «ج»و  «ب»موارد 

 : موادبررسی  
ریشه،   هوا دار( در  پارانشیم)تشکیل فضاهای وسیع در بافت پارانشیم  -  نادرست  -الف

هایی از سال با  های گیاهانی است که مکان زندگی آنها در زمانساقه و برگ از سازش

 باشد)نه آب!(.شوند. این نوع سازش برای ذخیرۀ هوا میآب پوشیده می

اند، در های غارمانندی قرار گرفته ها در فرورفتگیدر گیاه خرزهره روزنه   -  درست  -ب

روپوستی( وجود دارد. این    ۀهای تمایزیافتها تعداد فراوانی کرک)یاختهاین فرورفتگی

کنند  ها ایجاد میانداختن رطوبت هوا اتمسفری مرطوب در اطراف روزنهها با به دامکرک 

 شوند. و مانع خروج بیش از حد آب از برگ می

جنگلریشهشش  -  درست  -ج در  سیستانها  سواحل  در  حراّ  و  های  بلوچستان 

و جاذبه)زمین زمین  برخلاف  اکسیژن حرکتی  با کمبود  مقابله  برای  گرایی  هرمزگان، 

 منفی( دارند. 

های غارمانند قرار دارند، اما این  ها در گیاه خرزهره در فرورفتگیروزنه  -  نادرست  -د

 لایه!(.شوند)نه تکها در مجاورت روپوست چندلایه مشاهده میروزنه

 

 . است رنگ سفید هایگلبرگ با لپه دو گیاهی خرزهره ، درسی کتاب شکل مطابق 
 

  

 حواست باشه! 
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 13تست 
 است؟ درستشدۀ درخت گلابی، چند مورد، در ارتباط با تنة چوبی

 ترین بخش آن، فاقد دو نوع مریستم پسین)کامبیوم( است.وسیع  -الف

 ها به سمت داخل بیشتر است. ترین لایه، تکثیر یاختهدر مجاورت نازک  -ب

 کنند. هر دو نوع کامبیوم، نقش اصلی را در تشکیل پوست درخت ایفا می -ج

 گیرند.هم فشرده با قدرت تقسیم بالا در معرض آسیب قرار می های بهبا کندن پوست درخت، یاخته -د
1) 1                                    2) 2                                     3 ) 3                                  4)  4 

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
 باشد. تمامی موارد صحیح هستند. ساز میپنبهدرخت گلابی، نوعی گیاه دولپه است که حاوی کامبیوم چوب آبکش و چوب

 : مواردبررسی  

ترین بخش تنۀ کتاب، وسیع 94صفحۀ  23مطابق شکل  - درست -الف

 باشد. می  درخت متعلق به چوب پسین است، این بخش از تنه فاقد کامبیوم

ترین لایه در تنۀ چوبی درخت آبکش نازککامبیوم چوب  -  درست  -ب

های چوب پسین و آبکش پسین را  است. این لایه در دو سمت خود یاخته

این لایه به سمت داخل میزان بیشتری یاخته مطابق شکل کتاب سازد، می

)میزان چوب پسین تولیدی از آبکش پسین تولید شده بیشتر    کند.تولید می

 است.( 

ساز با ایجاد پیراپوست، در ایجاد پوست گیاه نقش  پنبهپسین و کامبیوم چوب  آبکش با تولید آبکشکامبیوم چوب  -  درست  -ج

 دارند.

های مریستمی  هشدن پوست درخت، یاختپسین تشکیل شده است، با کنده پوست درخت از پیراپوست و آبکش - درست -د

 . گیرندآبکش، در معرض آسیب قرار میکامبیوم چوب

 

 ( 99تیر  )سراسری    ساله کدام مورد درست است؟ ۱۰اصلی)تنه( یک درخت   ةترین بخش ساقدر ارتباط با وسیع 
   .( دو نوع مریستم پسین دارد1
   . ای استپنبهچوب ۀهایی با دیوار( فاقد یاخته2
   .خام گیاه فاقد نقش اصلی است ۀ( در هدایت شیر3
   .های فراوان داردهای پارانشیم و عدسک( یاخته4

 2ۀ گزین پاسخ: 

 
 ( 404)سراسری تیر    است؟ صحیح سیب، درخت شدۀچوبی تنة با تباط ار در مورد، چند

 . دارند را اصلی نقش درخت پوست تشکیل در کامبیوم، نوع دو هر -الف

 .شوندمی یافت درخت پوست منطقة در همراه  هاییاخته -ب

 .شوندمی نفوذناپذیر گازها به نسبت تدریج  به هایاخته از  بعضی پوست، منطقة در -ج

 .شوندمی تکثیر مداوم طور به که  دارند قرار  ایفشرده  هم به  هاییاخته درخت، پوست مجاورت در -د

1) 1                                    2) 2                                     3 ) 3                                  4)  4 

مشابهت با کنکور 
 : 

 4پاسخ: گزینۀ  
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 14ت ست
 های زیستی قرار دارد؟ دانه، در گروه متفاوتی از مولکولشده در گیاهان نهانکدام ترکیب ساخته

 کند. ل بعضی گیاهان مناطق خشک، مقدار فراوانی آب جذب میو( ترکیبی که در واکوئ1
 کند. های نگهبان روزنه تحریک می( ترکیبی که حضور نور، انباشت آن را در یاخته2
 شود. تر ریشه به خاک میو باعث نفوذ آسان شود( ترکیبی که از کلاهک ترشح می3
 کند.پوست ریشه رسوب میهای درون( ترکیبی که در دیوارۀ جانبی یاخته4

 4پاسخ: گزینۀ  

  پاسخ تشریحی: 

پنبه از ترکیبات لیپیدی  پنبه)سوبرین( هستند. چوبپوست در دیوارۀ جانبی خود دارای نواری از جنس چوبهای درونیاخته

 ها اشاره دارند.ها به ترکیباتی از جنس کربوهیدراتسایر گزینهتشکیل شده و نسبت به آب نفوذناپذیر است.  
 :هاسایر گزینه بررسی 

های خود دارند. این ترکیبات مقدار فراوانی ساکاریدی در واکوئول های پلیآب، ترکیب بعضی گیاهان در مناطق خشک و کم   -1

 ها ذخیره شود. شوند تا آب در واکوئولکنند و سبب میآب جذب می

های مجاور به شود تا آب از یاختههای نگهبان روزنه، باعث میساکارید( در یاخته نور با تحریک انباشت ساکارز)نوعی دی -2

 شود. ها و بازشدن روزنه میهای نگهبان روزنه وارد شوند، درنتیجه باعث تورم این یاختهیاخته

ساکاریدی پلی  یشود. کلاهک ترکیبمانندی به نام کلاهک پوشیده میمریستم نزدیک به نوک ریشه توسط بخش انگشتانه -3

   شود.شدن سطح آن و در نتیجه نفوذ آسان ریشه به خاک میکند که سبب لزجترشح می

 

 تر ریشه به خاک نقش دارند.شود، در نفوذ آسانعامل گیاخاک و ترکیبی که از کلاهک ترشح می دو 
 

 

 

 

 

 

  

 حواست باشه! 
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 15تست 
 است؟  شده بیان درستی به گیاهان توسط معدنی مواد جذب  با ارتباط در عبارت، کدام

 . است دسترس  غیرقابل گیاهان اغلب برای  خاک، آلی ترکیبات برخی به اتصال با فسفات( 1 
 . کندمی نگهداری خود درون ایمن صورت به را آلومینیوم  از زیادی غلظت  سرخس،  نوعی( 2 
 . شودمی رنگآبی ادریسی گل گیاه خاک، در موجود  جانداران توسط  اسید تولید افزایش  با( 3 
 . شودمی جذب خاک از نیترات یا  آمونیوم یون صورت به فقط گیاهان، ۀاستفاد مورد نیتروژن( 4 

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 . شودمی ادریسی  گل شدن رنگ  آبی  باعث خاک، شدن  اسیدی

 :هاسایر گزینه بررسی 

!( آلی  نه)معدنی  ترکیبات  بعضی  به  فسفات.  است  دسترس  قابل   غیر  گیاهان  برای  اغلب  است،  فراوان  خاک   در  فسفات  اگرچه  -1

 . شودمی  متصل محکمی طور به خاک

  گیاهان  بعضی.  کند  جمع  خود  در  است،   گیاه  برای  سمی  ایماده  که  را !(  لومینیومآ  نه)آرسنیک  تواندمی  سرخرس  نوعی  -2

 . کنند ذخیره هابافت در نیز را آلومینیوم توانندمی

 . است خاک از نیترات  یا آمونیوم یون صورت به گیاهان ۀاستفاد مورد  نیتروژن بیشتر -4
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 1۶تست 
قرار  شکل روبه بنیادی کبد که در مجاورت هم  رناتنی یاختة  رنای  از فرایند رونویسی دو ژن سازندة  رو، بخشی 

 دهد. کدام مورد در رابطه با این فرایند صحیح است؟ اند را نشان می گرفته

 .  اتصال دو رشتة دنا به یکدیگر، آنزیم رنابسپاراز از دنا جدا خواهد شد( پس از 1

 ای آن، ممکن است این دو ژن به شکل )              ( مشاهده شوند.( پس از تقسیم یاخته۲
 . کندمی محدود دنا به را رنابسپاراز  دسترسی، هاتن( پیش از آغاز رونویسی، کاهش فاصلة میان هسته ۳

 یابند. ای در فاصلة بین دو ژن اتصال میها به ناحیهانداز، گروهی از پروتئین( پیش از اتصال رنابسپاراز به راه4

 ۳ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
ها باعث افزایش فشردگی کروموزوم و کاهش دسترسی رنابسپاراز به ژن تن در هستة یاختة یوکاریوتی، کاهش فاصله میان هسته 

 شود. موردنظر می

  :هانهیگز ریسا یبررس 
در   -۱ درسی،  کتاب  متن  مطابق 

همانندسازی   پایان    آنزیممرحلة 

 تازه   رنای  و  دنا  مولکول  از  رنابسپاراز

  به  دنا  رشته  دو  سپس  و  جدا  ساخت

 . شوندمی متصل هم

رو، رشتة الگوی دو ژن متفاوت است و همچنین جهت رونویسی در دو ژن نیز فرق دارد. درنتیجه شکل  بر اساس شکل روبه -۲

 شده در عبارت نادرست است. نشان داده

  اندازی میان این دو ژن وجود ندارد. مطابق شکل مقابل و شکل کتاب درسی، هیچ راه -4

 

  این  بین و. باشدمی یکسان رونویسی جهت ،باشد یکسان دیگر ژن رونویسی مورد ةرشت با ،ژن یک رونویسی مورد ةرشت اگر 
 . شودمی مشاهده اندازراه یک حتم طور به ژن دو

 

 

  یرنا ة فعال، دو ژن سازند یجانور ةاختی کی                                  یاز مولکول دنا  یادر قطعه میکنی فرض م

دو ژن، در دو جهت   نیا  یکه رنابسپارازها یدارند. در صورت قرار  در پشت سر هم یابا فاصله  (rRNA)یرناتن

 ( 402تیر    )سراسری   است؟  نادرستمتفاوت حرکت کنند، کدام مورد 

 . باشند ک ینزد گریکدیدو ژن، به    نیانداز اممکن است راه (1

 . ها دخالت داشته باشندژن انیشده در ب ساخته یممکن است بسپارها( ۲

 . متفاوت است گر،یرمزگذار ژن د ةژن با رشت کیرمزگذار  ةطور حتم، رشتبه (۳

 . شودیساخته م ییدهای پپتیمورد نظر، پل یرناها ییتاسه یهایتوال یطور حتم، از رو به (4

 ۲پاسخ: گزینۀ   

 

  

 1ژن 

 ۲ژن 

مشابهت با کنکور 
 : 

 حواست باشه! 
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  یرنا ة فعال، دو ژن سازند یجانور ةاختی کی                                  یاز مولکول دنا  یادر قطعه میکنی فرض م

دو ژن، در دو جهت   نیا  یکه رنابسپارازها یدارند. در صورت قرار  در پشت سر هم یابا فاصله  (rRNA)یرناتن

 ( 402تیر    خارج   )سراسری   است؟ درستمتفاوت حرکت کنند، کدام مورد 

 . باشد ک ینزد گریکدیدو ژن، به    نیانداز اممکن است راه (1

 .باشد کسانی گر، یرمزگذار ژن د ةژن با رشت کیرمزگذار  ةممکن است رشت( ۲

 . را بر عهده دارد اختهی ن یا یساخت رناها ةفینوع رنابسپاراز وظ  ک یطور حتم، به (۳

 . شودیساخته م ییدهایپپتیموردنظر، پل یرناها ییتاهس یهایتوال یطور حتم، از رو به (4

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 

  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 1۷ تست
 مطابق اطلاعات کتاب درسی، چند مورد از موارد زیر درست است؟

 شود. در باز متصل به قند مشاهده می  ضلعیشش در هر نوکلئوتید، یک حلقة آلی  -فال

 شود. ( مشاهده می OHاسید، در انتهای آزاد هر رشته، گروه فسفات یا هیدروکسیل)در هر نوکلئیک -ب

 در هر نوکلئوتید، باز آلی و گروه)های( فسفات به دو کربن مجاور اکسیژن در قند متصل هستند. -ج

 شود. باز آلی برقرار می  ضلعیششهای اسید، پیوند هیدروژنی فقط بین حلقه در هر نوکلئیک -د

 ۳( 4                                    ۲( ۳                                  1( ۲( صفر                                   1

 ۲ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

 تنها مورد »الف« درست است. 

 :مواردبررسی  

وجود   ضلعیششنوع نیز یک حلقة   شود، و در هر دو ای مشاهده میحلقهای و تکباز آلی در دو نوع دوحلقه -  درست -الف

 دارد. در تمامی نوکلئوتیدها باز آلی با پیوند اشتراکی به قند متصل است.

 اسیدهای حلقوی صادق نیست. این مورد در ارتباط با نوکلئیک - نادرست -ب

قند متصل شده   -  نادرست  -ج از حلقة  به کربن خارج  اند، و این کربن در مطابق شکل کتاب درسی، گروه)های( فسفات 

 مجاورت اکسیژن موجود در حلقه قرار ندارد. 

 همواره  پیوند  این.  هستند  هیدروژنی  پیوند  دارای  ناقل  رنای  و  دنا  تنها  هااسیدنوکلئیک  میان  از  که  کنید  دقت  -  نادرست  -د

 . شودمی برقرار ضلعیشش هایحلقه میان در
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 1۸ست ت
توان بیان  شود، کدام مورد را می های فعال در فرایندهایی که از رشته)های( دنا الگوبرداری می در خصوص آنزیم

 نمود؟
 ( هر آنزیمی که توانایی شکستن پیوند اشتراکی دارد، دارای خاصیت نوکلئازی است.1

 کند، ساختار سوم پروتئینی را دارد. ( هر آنزیمی که مارپیچ دنا و دو رشتة آن را از هم باز می۲

 ( هر آنزیمی که توانایی شکستن پیوند هیدروژنی دارد، در هر دوراهی همانندسازی یک عدد از آن وجود دارد. ۳

 شود. ها میاستر دارد، به سبب نوعی فعالیت خود باعث رفع اشتباه( هر آنزیمی که توانایی تشکیل پیوند فسفودی4

 ۲ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
از هم باز میآنزیم هلیکاز در محل دوراهی ها ساختار سوم  کند. همة پروتئینهای همانندسازی مارپیچ دنا و دو رشتة آن را 

 پروتئینی را دارند. 

 : هاسایر گزینه بررسی
ها را  های دنابسپاراز و رنابسپاراز هنگام اتصال نوکلئوتید به انتهای رشتة درحال ساخت، پیوند اشتراکی میان فسفاتآنزیم  -۱

فسفاته به انتهای زنجیره افزوده شود. دنابسپاراز برخلاف رنابسپاراز خاصیت نوکلئازی)توانایی صورت تکشکنند تا نوکلئوتید بهمی

 را دارد. ( استرشکست پیوند فسفودی

  آنزیم هلیکاز و رنابسپاراز توانایی شکستن پیوند هیدروژنی را دارند. آنزیم رنابسپاراز برخلاف هلیکاز در فرایند -۳

 کند.کند. در هر دوراهی همانندسازی یک آنزیم هلیکاز فعالیت میهمانندسازی شرکت نمی

  اتصال نوکلئوتید به انتهای رشتة درحال ساختاستر را برای  توانایی تشکیل پیوند فسفودیرنابسپاراز و  دنابسپارازآنزیم  -4

 .انجام دهدهای همانندسازی برای رفع اشتباه را ویرایش تواندمی دنابسپارازآنزیم  دارند. اما فقط

 

 :دنابسپاراز

 (  استرفسفودی)ویرایش طی  در اشتراکی( + فسفات دو بین)اشتراکی: شکستن -

 ( استرفسفودی)اشتراکی: تشکیل -

 : رنابسپاراز

 ( دنا رشته دو بین)هیدروژنی( + فسفات دو بین)اشتراکی: شکستن -

 ( استرفسفودی)اشتراکی: تشکیل -

 : هلیکاز

 هیدروژنی : شکستن -

 ×تشکیل :  -

 : پیرایش هایآنزیم

 استر فسفودی: شکستن -

 استر فسفودی: تشکیل -

 

 

 

 حواست باشه! 
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 است؟  نادرستهای بدن انسان با توجه به اطلاعات کتاب درسی کدام مورد در ارتباط با ساختار و یا عملکرد آنزیم 

 ( 403تیر  )سراسری  
   .زیادی از جایگاه متیونین قرار دارد ةکدون( با فاصلمتیونین به رنا محل استقرار توالی پادرمزه)آنتی ۀدهند( در آنزیم اتصال1
  .گیرندبسیار زیادی از هم قرار می ةها با فاصلمادههای فسفات پیشفسفات گروه ( در آنزیم مولد کراتین از کراتین۲
   .شودهایش عوض میپتاسیم تمایل این آنزیم به پیش مادهی پمپ سدیماگذر( در پی تغییر شکل۳
   .شودساکارز خارج می  ۀکنند( در حضور آب دو نوع مونوساکارید از جایگاه فعال آنزیم تجزیه4

  ۲ۀ گزین پاسخ: 
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 1۹تست 
دربارة هر بسپاری که به طور کامل ساخته شده و محصول مستقیم رشتة رنای پیک در یاختة پوششی معده است،  

 کدام مورد درست است؟ 
 کند. ( در محل تولید خود در سیتوپلاسم، فعالیت می1

 اند.( توسط اندامکی حاوی یک نوع مولکول زیستی، ایجاد شده۲
 های خاصی برای هدایت شدن به سمت مقصد هستند.( دارای توالی۳

 هم، تشکیل شده است.خوردۀ متصل بههای پیچ( ساختار نهایی آن، از رشته4

 ۳پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

شده در یک یاختة یوکاریوت مانند های ساخته. تمامی پروتئیناستها  رنای پیک، همان پروتئین  محصول مستقیممنظور از  

 هایی برای هدایت شدن به سمت مقصد خود دارند.، توالییاختة پوششی معده

 :هاسایر گزینهبررسی 
شوند که ممکن است حتی به خارج یاخته یا غشای  های شبکة آندوپلاسمی تشکیل میها توسط ریبوزومبعضی از پروتئین  -۱

 پتاسیم -مشوند و در مکان دیگری فعالیت کنند. مثل پمپ سدی یاخته فرستاده 

اسید و پروتئین( تشکیل شده  شوند. ریبوزوم از دو نوع مولکول زیستی)نوکلئیکها توسط ریبوزوم، تولید میهمة پروتئین  -۲

 است. 

 اند. خورده)ساختار سوم( تشکیل شدهها ساختار چهارم ندارند و فقط از یک رشتة پیچبعضی پروتئین -4

 

 

 است. ها است که از پروتئین و رنای رناتنی تشکیل شدهها و پروکاریوت ریبوزوم، اندامکی فاقد غشا و مشترک بین یوکاریوت  
 

 

 ( 402تیر )سراسری ؟  نیستبرای تکمیل عبارت زیر کدام مورد مناسب 

 «.است  ...........  اوگلناست  ةهای دنای هست»هر بسپاری که به طور کامل ساخته شده و محصول مستقیم یکی از رشته 
 الگو جدا شده  ةشدن به تدریج از رشت( در طی ساخته1
 ( حاصل فعالیت بیش از یک کاتالیزور زیستی  ۲
 شود  ای تولید می( در طی فرایندی چندمرحله۳
 ( دارای دو انتهای متفاوت  4

   ۲ۀ گزین پاسخ: 

 

 

 

  

 :  کنکورمشابهت با 

 حواست باشه! 
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 ۲۰تست 
کردن   اضافه  و  کشت  محیط  از  گلوکز  حذف  با  ابتدا  آزمایشگاه،  در  اشرشیاکلای  باکتری  روی  آزمایشی  هنگام 

( به محیط  3( و در نهایت با افزودن گلوکز)مرحلة  2( و سپس با حذف مالتوز و افزودن لاکتوز)مرحلة  1مالتوز)مرحلة  

به درستی شده در باکتری را مورد بررسی قرار دادیم. کدام عبارت در مورد نتایج این آزمایش  کشت فرایندهای انجام 

 ؟ است شدهن بیان

 گیرد.انداز پس از اتصال قند به پروتئین صورت می( در مرحلة دوم آزمایش، اتصال پروتئین به راه1

 شود. ( در مرحلة سوم همانند مرحلة اول، تغییر تمایل اتصال نوعی پروتئین به نوعی بسپار مشاهده می۲

 تواند محل مناسب برای اتصال را به تنهایی پیدا کند. ( در مرحلة سوم همانند مرحلة دوم، رنابسپاراز می۳

 شود. ( در مرحلة اول آزمایش، در پیِ پیوستن قند به پروتئین، اتصال پروتئین به توالی نوکلئوتیدی ممکن می4

 ۱پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

مرحلة اول آزمایش مربوط به تنظیم مثبت رونویسی، مرحلة دوم مربوط به تنظیم منفی رونویسی و مرحلة سوم مربوط به شرایط  

 باشد. میعادی باکتری 

  بنابراین ،  دارد  وجود  رنابسپاراز  راه   سر  بر   مانعی  رونویسی  منفی  تنظیم   در  اامّ ؛شودمی  غازآ  انداز راه  به  رنابسپاراز  اتصال  با  رونویسی

  ادامه   رونویسی  دنا،  از  پروتئین  این  جداسازی  و  مهارکننده  به  لاکتوز  اتصال  با  سپس  و  شده  متصل  انداز  راه  به  رنابسپاراز  ابتدا

 .یابدمی

  :هاسایر گزینهبررسی  
به  -۲ ترجیحی(  گلوکز)قند  ورود  با  سوم  مرحلة  در 

شود  یاخته، پروتئین مهارکننده مجدداً به دنا متصل می

کننده تمایل و در مرحلة اول نیز با اتصال مالتوز به فعال 

 یابد. پیوستن آن به دنا افزایش می
در مرحلة دوم همچنان رنابسپاراز توانایی شناسایی   -۳

انداز ژن لاکتوز را دارد، اما به دلیل حضور مهارکننده، راه

رنابسپاراز   هم  سوم  مرحلة  در  ندارد.  رونویسی  امکان 

 کند. انداز را به تنهایی شناسایی میراه
کننده به دنا و به دنبال آن آنزیم رنابسپاراز به دنا  شود و سپس فعالکننده متصل میدر مرحلة اول ابتدا قند مالتوز به فعال  -4

 شود. متصل می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 

 مادهپیش و فعال جایگاه  بنابراین د؛نیستن آنزیم مهارکننده و کنندهفعال  ،اشرشیاکلای  در ژن بیان تنظیم با ارتباط در  
 ه!شنمی تعریف براشون
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 کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

کننده »در صورت عدم حضور قند گلوکز و حضور قند مالتوز در محیط باکتری اشرشیاکلای و به دنبال اتصال فعال 

 ( ۹8تیر  )سراسری   ه ............... .«ب
 . شودبخشی که دارای اتم آهن مرکزی است، جزئی از زنجیره پپتیدی آن محسوب می (1
 گیرند. می قرار یکدیگر کنار در غیراشتراکی پیوندهای طریق  آن، ازهای تاخورده زنجیره (۲
 . های موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژتی با یکدیگر ارتباط دارندهمه آمینواسید (۳
 . آمینواسید غیرمجاورش نزدیک و پیوند برقرار نماید NHتواند به گروه یک آمینواسید می COدر یک زنجیره گروه  (4

 4 ۀپاسخ: گزین 
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 ۲1ست ت
 است؟  نامناسبکدام مورد برای تکمیل عبارت زیر 

 طورحتم .............. .« شود، به»مطابق با مطالب کتاب درسی نوعی آنزیم که برای .............. استفاده می

 گردددر بدن گروهی از جانوران با فعالیت کاتالیزورهای زیستی تولید می -های زیستی ( تولید کاغذ و سوخت1

 برای شناسایی عامل انتقال صفت، در آزمایشات ایوری استفاده شد  -هایی با قدرت تمیزکنندگی بالا ( تولید شوینده۲

 کند فعالیت می  ۲حدود   pHبلافاصله پس از ترشح، در محیطی با    -تر در معدۀ انسان  های کوچکها به پپتید( تبدیل پروتئین۳

های حیات را بروز  آید که اغلب ویژگیبه طور سنتی از معدۀ جانورانی به دست می  -های درون شیر  کردن پروتئین( دلمه4

 اندداده
 ۳ پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

  ،شودکند. پپسین به طور مستقیم از معده ترشح نمیتر تبدیل میهای کوچکها را به مولکولپپسین در معدۀ انسان پروتئین

  ۲حدود    pHکند. آنزیم پپسین در محیطی با  شده دچار تغییر خواهد شد و مولکول پپسین را تولید میبلکه پپسینوژن ترشح

 فعالیت را دارد.  بهترین

 ها:بررسی سایر گزینه 

کتاب دهم، اغلب جانوران فاقد توانایی تولید    ۳۲سلولاز برای کاغذسازی و تولید سوخت زیستی کاربرد دارد. مطابق صفحة    -۱

 باشند. این سلولاز هستند و فقط برخی از آنها قادر به تولید این آنزیم می

شود. هرسه نوع آنزیم در آزمایش سوم ایوری و همکارانش  ها از لیپازها، آمیلازها و پروتئازها استفاده میبرای تولید شوینده -۲

 مورد استفاده قرار گرفتند.

  کنند، و به طور سنتی ازکردن پروتئین شیر آن را به پنیر تبدیل میهایی است که با دلمهپنیر نامی عمومی برای آنزیممایه -4

 دهند. آورند. نوزادان نابالغ ویژگی تولید مثل را بروز نمیمانند گوسفند و گاو به دست می دشیرخوارمعدۀ نوزادان 

 

 
 است؟  نادرستهای بدن انسان با توجه به اطلاعات کتاب درسی کدام مورد در ارتباط با ساختار و یا عملکرد آنزیم 

 ( 403تیر  )سراسری  
 زیادی از جایگاه متیونین قرار دارد.   ةمتیونین به رنا محل استقرار توالی پادرمزه با فاصل ۀدهند( در آنزیم اتصال1
 گیرند. ها با فاصله بسیار زیادی از هم قرار میمادههای فسفات پیشفسفات گروه ( در آنزیم مولد کراتین از کراتین۲
 شود. هایش عوض میپتاسیم تمایل این آنزیم به پیش ماده( در پی تغییر شکل گذرای پمپ سدیم۳
 شود. ساکارز خارج می  ۀکنند( در حضور آب دو نوع مونوساکارید از جایگاه فعال آنزیم تجزیه4

 ٢ۀ گزین پاسخ: 

 
  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 ۲۲تست 
 های یوکاریوتی و پروکاریوتی، کدام مورد صحیح است؟ در ارتباط با یاخته

 دهد. شود، با ایجاد خمیدگی در دنا، سرعت رونویسی را افزایش میای که رنای ناقل در آن دچار تغییراتی می( هر یاخته1
 دهد. پیک را درون هسته انجام میآغاز همانندسازی دارد، فرایند پیرایش رنای ای که بیش از یک جایگاه( هر یاخته۲
 مشاهده است.تغییر دهد، ساختاری شبیه به تسبیح در آن قابل  را پیکتواند پایداری رنایای که می( هر یاخته۳
 حلقوی است، یک نوع رنابسپاراز در آن وظیفة ساخت انواع رنا را بر عهده دارد.  ای که دارای دنای ( هر یاخته4

 ۳پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
پیک  ها بر روی رنای شود. تجمع رناتنتغییر در پایداری )طول عمر( رنا در هر دو نوع سلول یوکاریوتی و پروکاریوتی انجام می

های  ها مانند دانهشود که در آن رناتنسازی در واحد زمان، سبب ایجادساختاری تسبیح مانند میجهت افزایش میزان پروتئین

ع سلول یوکاریوت و پروکاریوت  ون ها در هر دوگذرد. تجمع رناتن ها میتسبیح و رنای پیک مانند نخی است که از درون این دانه

 شود. مشاهده می 

  :هاسایر گزینهبررسی  
شود. ایجاد خمیدگی در دنا و توالی افزاینده مختص  رنای ناقل )در یوکاریوت و پروکاریوت( پس از رونویسی دچار تغییراتی می  -۱

 شود.  های یوکاریوتی است. ایجاد خمیدگی در دنا سبب افزایش سرعت رونویسی مییاخته

ها فقط یک  آغاز همانندسازی در دنای اصلی خود دارند. اغلب پروکاریوت  دار، بیش از یک جایگاههای هستههمة یوکاریوت  -۲

آغاز همانندسازی دارند.(. فرایند پیرایش  ها بیش از یک جایگاهآغاز همانندسازی در دنای خود دارند )برخی پروکاریوتجایگاه

 شود. ها و در هسته انجام میفقط در یوکاریوت 

ها نیز دنای سیتوپلاسمی که در میتوکندری تن اصلی دارای یک مولکول دنای حلقوی است. در یوکاریوت ها فام در پروکاریوت   -4

ها، یک نوع رنابسپاراز وظیفة رونویسی از همه  ها برخلاف یوکاریوت شود، حالت حلقوی دارد. در پروکاریوتو پلاست دیده می

   های سلول را دارد.ژن

 
 ها به غشای سلولی متصل است. اصلی در پروکاریوت  دنای 

 ها است.تر از پروکاریوت ها بسیار پیچیدهدر یوکاریوت  همانندسازی 

 باشند. های هیستون میهای غشادار و پروتئینها، فاقد هسته، اندامکپروکاریوت  

   تواند بسته به شرایط رشد و نمو تنظیم شود.ها میهای آغاز همانندسازی، در یوکاریوت جایگاه  تعداد 

 هایی از دنایی دیگر به نام دیسک )پلازمید( داشته باشند. ها علاوه بر دنای اصلی ممکن است مولکولپروکاریوت  
 ها قطعاً در کنکور مطرح خواهد شد: ها با پروکاریوتمقایسۀ یوکاریوت

 دو هر ز:رنابسپارا تجمع -

 دو  هر: رناتن تجمع -

 دو  هر: همانندسازی آغاز ةنقط یک  از بیش -

 هایوکاریوت: همانندسازی آغاز نقاط تعداد تغییر -

 دو  هر: اندامکداشتن  -

 ها یوکاریوت: غشادار اندامک -

   نیست! ی یاختهغشاتوسط  ، "محصور بودن" . در اینجا منظور از !(کتاب متن)هایوکاریوت: غشا در وراثتی ۀماد بودن محصور -

   (رنابسپاراز تجمع به اشاره) دو هر: مانند رپَ ساختار -

 

 حواست باشه! 
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 ( 402)سراسری تیر    کدام عبارت فقط در خصوص بعضی از جانداران تک یاخته ای صحیح است؟

 در همه بخش های مختلف رنای ناقل آن ها انواع توالی های مشابهی وجود دارد   (1
 شود در آن ها آمینواسید مناسب توسط آنزیم ویژه ای به مولکول نوکلئیک اسید متصل می (۲
 کنند در فرایند تولید هر پلی پپتید در آن ها یک رمزه آغاز و سه رمزه پایان شرکت می (۳
 کنند پروتئین هایی که در فاصله بین غشای یاخته و هسته آن ها ساخته می شود سرنوشت های مختلفی پیدا می (4

 4 ۀگزین پاسخ: 

 

  

مشابهت با کنکور 
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 ۲۳تست 
. کدام دو  ردیگیصورت م یمتفاوت یهادر بخش  وتیوکاری ةاختی رد یسازنیپروتئ یطبق اطلاعات کتاب درس

 شوند؟یم دیتول اختهیاز  یکسانیمحل  هایتوسط رناتن نیپروتئ
 و گلوتن  م یپتاس-می( پمپ سد۲ین                                             ستامیو ه ن یپپس (1
 ی توکندریم  یهامیآنز ةو هم ستونی( ه4                             نیو هموگلوب یناقل عصب ۀرندی( گ۳

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 د:شوسازی در دو مکان اصلی انجام میهای یوکاریوت، پروتئیندر یاخته
  ماده زمینه سیتوپلاسم طور عمده درسازند که بهمی را هاییها پروتئیناین ریبوزوم  :پلاسمهای آزاد در سیتوریبوزوم

 د. رونهسته میو کنند یا به میتوکندری، کلروپلاست کار می

متصل   ی یاختهسازند که به غشامی را هاییها پروتئینین ریبوزوما :زبرهای متصل به شبکه آندوپلاسمی ریبوزوم

 .گیرندتن و واکوئل قرار میدر ساختار کافندهشوند، یا شوند، یا از یاخته ترشح میمی

 نیز گلوتن .شودیساخته م  یمتصل به شبکه آندوپلاسم یهابوزومیاست که توسط ر ییغشا  نیپروتئ کی  میپتاس-میپمپ سد

 . شودیساخته م   یمتصل به شبکه آندوپلاسم یهابوزومیتوسط رکه در گندم است  یارهیذخ نیپروتئ کی

 : هاسایر گزینهبررسی  

پپسینوژن  .  شودترشح می  و  های اصلی معده ساخته شدههای متصل به شبکه آندوپلاسمی در سلولتوسط ریبوزوم  پپسینوژن  -۱

( است و نه یک پروتئین!  آمینواسیدیک  از    شده  زیستی)مشتق  یستامین یک آمینِهشود.  در محیط معده به پپسین تبدیل می

 . شودبنابراین توسط ریبوزوم ساخته نمی

  ی متصل به شبکه آندوپلاسم  یهابوزومیقرار دارد و توسط ر  سلول  ی است که در غشا  یی غشا  نیپروتئ   کی   یناقل عصب  ۀرندیگ  -۳

ر  قرار داردقرمز    یهاگلبول  سیتوپلاسم مادۀ زمینة  در    نیهموگلوب  . شودیساخته م توسط  مادۀ زمینة  آزاد در    یهابوزوم یکه 

 . شودیساخته م   پلاسمتویس

ساخته شده و به داخل    مادۀ زمینة سیتوپلاسمآزاد در    یها بوزومیهستند که توسط ر  یاهسته  یهانیپروتئ  هاستونیه  -4

م منتقل  در    یهابوزومیرتوسط    یبرخ  یتوکندریم  یهامیآنز  .شوندیهسته  سیتوپلاسمآزاد  زمینة  به   مادۀ  و  شده  ساخته 

م  یتوکندریم برخامّ  ؛شوندیوارد  م  زین  یتوکندریم  یهامیآنز  ی ا  خود  ساخته یتوکندریم  یهابوزومی)ریتوکندری توسط   )

 .شوندیم
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 ۲۴ست ت
 است؟  نادرستچند مورد  ،یوتیوکاری ةاختی کی یازسن یدر ارتباط با پروتئ

 رناتن اشغال است. A گاهیطور حتم، جابه شود،ی قطع م دینواسیآم یو توال tRNAکه اتصال   یهر زمان -الف

 است.  یرناتن خال E گاهیطور حتم، جابه شود،یمشاهده م  P گاهیدر جا نیونی مت دینواسیکه آم یهر زمان -ب

  P  گاهیدر جا  دینواسیبدون آم  tRNAحتم،   طوربه   شود،ی مشاهده م  یدیپپت  وندیپ  A  گاهیکه در جا  یهر زمان  -ج

 قرار دارد. 

زمان  -د جا  دینواسیآم  کی حامل    tRNAکه    ی هر  م  A  گاهیدر  قرار  حتم،به   رد،یگی رناتن  بدون     tRNA  طور 

 است.خارج شده  E گاهیاز جا دینواسیآم
1 )1                                   ۲ )۲                                 ۳  )۳                                   4  )4 

 ۳ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

 فقط مورد »الف« درست است.  

 دقت بررسی کنیم.   روی ریبوزوم را به سازیبرای تحلیل این سوال، باید مراحل پروتئین

 د: ریبوزوم سه جایگاه دار
 .شودیم گاهیجا نیوارد ا ،دیجدآمینواسید حامل  A: tRNA گاهیجا

 قرار دارد. گاهی جا نیدر ا  ،در حال رشد یِدیپپت  ۀریحامل زنج P: tRNA گاهیجا

 . ردیگیقرار م گاهیجا نیدر ا بوزوم ی( قبل از خروج از ری)خالآمینواسیدبدون  E: tRNA گاهیجا

  :موارد  بررسی 
 گاهیجا، A گاهیجاو اتصال آن به آمینواسیدِ    tRNAاز    توالی آمینواسیدها  در مرحله طویل شدن با جداشدن  –  درست -الف

A  .پپتید از رنای ناقل در جایگاه  در مرحله پایان نیز با جدا شدن پلی   اشغال استP   ،  گاه یجا  A   توسط عامل آزادکننده اشغال

 شده است. 

 رود. در این لحظه، جایگاهمی P آغازگر به جایگاه tRNA )متیونین( توسط آمینواسیددر شروع ترجمه، اولین    -  نادرست  -ب

E کاملاً خالی است( زیرا هنوز tRNA ای وجود ندارد که بخواهد خارج شود).هنگامی که متیونینمرحله طویل شدنا در  امّ  ؛ ، 

و رنای   هنوز خالی نباشد E باشد)پس از تشکیل اولین پیوند پپتیدی(، ممکن است جایگاه P در جایگاه  متصل به آمینواسید دوم 

 ، دیده شود.Eناقل بدون آمینواسید در جایگاه 

و در هنگام تشکیل این پیوند رنای ناقل  شود.  تشکیل می A شدن، پیوند پپتیدی در جایگاهطویل  ةدر مرحل  -   نادرست  -ج

پیوند پپتیدی در   ، A آزادکننده به جایگاه  به علت اتصال عامل،  نیز  پایان  ةدر مرحل قرار دارد. اما   P جایگاهبدون آمینواسید در  

   ، رنای ناقل متصل به پلی پپتید قابل مشاهده است. P جایگاهدر  شود و مشاهده می  A جایگاه

هنوز از رنای ناقلی از   Aه  جایگا  متصل به آمینواسید به  tRNAدر ابتدای مرحله طویل شدن با ورود اولین    –  نادرست  -د

 خارج نشده است. Eجایگاه 
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 ( ۴۰2تیر  )سراسری    سازی یک یاختة یوکاریوتی، چند مورد درست است؟پروتئین در ارتباط با 

رناتن)ریبوزوم( خالی   Eطور حتم، جایگاه شود، بهو توالی آمینواسیدها قطع می tRNAدر زمانی که اتصال   -الف

  است.

حاملِ توالی  tRNAطور حتم، گیرد، به قرار می  Aحامل یک آمینواسید در جایگاه  tRNAدر زمانی که  -ب

 . قرار دارد Pآمینواسیدی در جایگاه 

طور حتم، بر طول رشتة  گیرد، به قرار می  Pحامل توالی آمینواسیدی در جایگاه  tRNAبعد از اینکه  -ج

  .شودپپتیدی افزوده می پلی

بدون آمینواسید از  tRNA طور حتم،قرار گیرد، به   A حامل یک آمینواسید در جایگاه tRNAقبل از اینکه  -د

  .رناتن خارج شده است Eجایگاه 
1 )1                               ۲ )۲                              ۳  )۳                                4 )4    

 ۱ ۀگزین :پاسخ 

 

مشابهت با کنکور 
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۲۵ست ت   
 کدام عبارت تکمیل کنندة مناسبی برای عبارت زیر است؟ 

 .«. ......طور حتم اند، به استر شرکت کرده دیدر تشکیل پیوند فسفو  ی آنها. فسفات .در نوعی مولکول دنا که .....» 
 در تشکیل سه پیوند اشتراکی شرکت داردآن ریبوز هر قند دئوکسی - بیشتر (1
 بیشتر است آغاز سازی آن از تعداد نقاط همانند پایانتعداد نقاط  - ( بیشتر۲

 جایگاه آغاز همانندسازی در مقابل جایگاه پایان آن قرار دارد - ةهم (۳

 قسمتی از آن به فسفولیپیدهای غشایی متصل است  - ة( هم4

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

فسفات تمامی  دنای حلقوی  مولکول  فسفودیدر  پیوند  تشکیل  در  بیشتر  استر شرکت میها  دنای خطی  در ساختار  و  کنند. 

 کنند. استر شرکت میها در تشکیل پیوند فسفودیفسفات 

 های آغاز همانندسازی است. مطابق شکل کتاب درسی در دنای خطی تعداد نقاط پایان همانندسازی بیشتر از تعداد جایگاه

  :هاسایر گزینهبررسی  
زیرا این نوکلئوتید   ؛کندریبوز در تشکیل دو پیوند اشتراکی شرکت میدر دنای خطی، در نوکلئوتید انتهای رشته، قند دئوکسی  -۱

 دهد. خود( تشکیل می استر)از طریق فسفاتفقط یک پیوند فسفودی

در برخی از دناهای حلقوی بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازی وجود دارد و به طور حتم جایگاه پایان در مقابل جایگاه    -۳

 گیرد. آغاز همانندسازی قرار نمی

 ممکن است دنای حلقوی مورد نظر متعلق به راکیزه یا پلاست یاختة یوکاریوتی باشد و به غشای یاخته متصل نباشد.  -4

 

   ( ۹۸تیر  )سراسری    کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

   «.دارد وجود ...............در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی به غشای یاخته متصل »
 ها های هیستونی همراه با دنای آنفقط پروتئین است، (1
 ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازی در دنای آن نیست، (۲
 های این عامل، ترکیباتی متفاوتدر دو انتهای هریک از رشته نیست، (۳
 ها، پیوند فسفودی استر در ساختار هر واحد تکرارشونده دنای آن است، (4

 ۳ ۀگزین پاسخ: 

 
 
 
 
 
 
 
 

مشابهت با کنکور 
 : 




